

北师大马克思主义学院教授周良书探讨“以人民为中心”的发展思想 把海南人民的美好生活作为奋斗目标

■ 本报记者 尤梦瑜 实习生 乔敏瑞



周良书

8月18日晚，《新时代琼崖传习所》第七期节目在海南广播电视台综合频道、旅游卫视播出。本期节目邀请北京师范大学马克思主义学院教授、博士生导师，北大钊学社副社长周良书做客现场，围绕“改革开放——以人民为中心”这一主题，向观众讲述中国改革开放40年来取得巨大成功的原因，探讨海南未来建设发展中，人民所起的历史作用。

节目一开始，周良书从三个方面对“人民”这一概念进行了解读。“第一，人民是一个历史的概念。在不同的历史时期、不同历史阶段，人民包含着不同的阶级、阶层和社会集团。”周良书解释道，第二个方面则是关于人民的主体，“虽然，人民这个概念所包含的内容在不断发生变化，但劳动群众始终是人民的主体。”

第三个方面则是指人民群众是历史的创造者。在社会生活的一切方面，无论是物质生

人民群众是历史的创造者

活方面还是精神生活方面，无论是在政治领域还是在思想文化领域始终贯穿着人民群众的创造性作用。”因此毛泽东说：“人民，只有人民才是创造历史的真正动力。”周良书说。

周良书表示，改革开放是中国共产党带领全国人民进行的新的伟大革命，具有鲜明的当代中国特色。改革开放的一项重要成果就是开创和发展了中国特色社会主义，为社会主义现代化建设提供了强大的动力，它不仅极大地改变了中国人民的生存状况，也

提高了中国人民的生活水平。周良书通过人均国内生产总值、中国经济总量等数据的鲜明对比来阐述改革开放40年来中国经济社会发展取得的耀眼成绩以及老百姓物质生活水平的日益提升。“中国的改革历史特点是浅入深、由易入难，所以我们今天常说改革进入了攻坚阶段。这个角度出发，我们就能够更加深刻地理解习近平总书记所提出的全面深化改革，以及它所具备的重大战略意义。”周良书说。

以人民为中心是改革开放成功的核心

中国40年来的改革开放为何能够取得成功？人民又在其中扮演着怎样的角色？周良书在节目中讲道，中国改革开放取得巨大成功有多方面的原因，例如尊重和发挥人民的首创精神，加强和改进党的领导，坚持和完善社会主义制度等。“但我认为，最核心的还是坚持‘以人民为中心’的价值取向，在改革开放的过程中正确处理了改革、发展和

稳定的关系，把改革的力度、发展的速度和人民可承受的程度统一起来。”

周良书从商鞅变法、苏联解体等古今中外案例分析了改革与人民的认可度、接受程度之间的关系。“党的十八大以来，中国社会主义建设焕发出强大生机和活力，一个很重的原因就是因为坚持以人民为中心，推进改革开放的事业。这不仅满足了人民对美好

生活需要的追求，开创了中国特色社会主义的新局面，也为人类社会的发展提供了中国智慧和中国方案。”周良书表示，一方面，中国以开放的姿态，吸纳世界各国的优秀文明成果，广采众家之长、为我所用；另一方面，更好地统筹国际和国内两个大局，运用中国智慧来推动全球治理体系的变革，让中华民族以更加崭新的姿态屹立于世界的东方。

海南要坚持以人民为中心的发展理念

“坚持和贯彻‘以人民为中心’的发展理念，30年来，海南在保持经济稳定增长的同时，高度重视社会建设，不断加大对社会建设的投入。虽然海南的财政收入在全国各省份当中的排名并不突出，但却每年拿出了70%以上的财政收入投入到民生，以提高人民的生活水平。”在谈到海南建省办经济特区30年来取得的成果时，周良书说到：“未来，海南还是要一如既往的、始终把人民的根本利益放在至高无上的地位，依靠人民群众创造历史，把海南人民的美好生活作为奋斗目标。”

周良书认为，进入新时代，仍要坚持“以人民为中心”的发展思想，继续推进改革开放的伟大事业。

“首先，在发展的理念上要体现以人民为中心，把人民群众对美好生活的向往作为我们的奋斗目标；牢固树立立党为公、执政为民的执政理念，切实解决好‘我是谁、为了谁、依靠谁’的问题。”周良书说，其次，在改革实践当中要坚持以人民为中心。政府要在切实解决发展不平衡不充分的基础上，推出更多民生工程、实施更多惠民政策，更好的

满足人民多层次、多方面日益增长的需要。

“最后，在评判标准上也要突出以人民为中心。习总书记曾经说过，我们党的执政水平和执政成效都不是由自己说了算，必须而且只能由人民来评判。知屋漏者在宇下，知政失者在草野。我们一定要倾听人民群众的呼声、反映人民群众的诉求、接受人民群众的监督，以赢得人民群众对改革开放和现代化建设的认可和支持。总之，人民群众才是党和政府工作的最高裁决者和最后评判者。”周良书说。（本报海口8月18日讯）



俯瞰北京师范大学海口附属学校。近年来，海南各级政府不断加大对社会建设的投入，在医疗、教育等多个方面为群众提供更好的服务。2015年，海口市政府与北京师范大学签订教育合作协议，共同建设北京师范大学海口附属学校。该学校位于白驹大道以南的生活片区，目前，一期项目高中部已建成并投入使用，这将促进海口江东片区教育事业的发展。

本报记者 张茂 摄

理论知识拓展

（邓
辑）

人民是改革的主体，要坚持一切为了人民、一切依靠人民，发挥好广大人民群众的积极性、主动性、创造性，使广大人民群众成为推动改革开放的强大力量。
——习近平，《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

海南要坚持以人民为中心的发展思想，不断满足人民日益增长的美好生活需要，让改革发展成果更多更公平惠及人民。改革开放在认识和实践上的每一次突破和深化，改革开放中每一个新生事物的产生和发展，改革开放每一个领域和环节经验的创造和积累，无不来自亿万人民的智慧和实践。没有人民支持和参与，任何改革都不可能取得成功。只有充分尊重人民意愿，形成广泛共识，人民才会积极支持改革、踊跃投身改革。
——习近平，《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

要坚持人民主体地位，发挥群众首创精神，紧紧依靠人民推动改革开放。要坚持从人民群众普遍关注、反映强烈、反复出现的问题背后查找体制机制弊端，找准深化改革的重点和突破口。要始终把人民利益摆在至高无上的地位，加快推进民生领域体制机制改革，尽力而为、量力而行，着力提高保障和改善民生水平，不断完善公共服务体系，不断促进社会公平正义，推动公共资源向基层延伸、向农村覆盖、向困难群体倾斜，着力解决人民群众关心的现实利益问题。
——习近平，《在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上的讲话》

海南师范大学马克思主义学院副院长丁匡一： 以人民为中心是改革开放时代精神的凝聚与表达

专家热议

本报海口8月18日讯（记者陈蔚林 实习生叶润田）第七期《新时代琼崖传习所》18日晚播出，收看了节目的海南师范大学马克思主义学院副院长丁匡一认为，做客传习所的北京师范大学马克思主义学院教授周良书沿着历史与现实、理论与实践的维度，紧扣“改革开放——以人民为中心”这一主题，给大家进行了一场洋溢着时代气息的精彩解读。

丁匡一认为，坚持以人民为中心的思想系统地继承并发展了马克思主义，承续并发扬了中华优秀传统文化的多重

要素，它是中国革命经验的思想提炼，也是中国改革开放历程中时代精神的升华，彰显了中国共产党的根本宗旨，为新时代中国特色社会主义发展提供了价值指针。

“马克思和恩格斯的群众观、历史观是坚持以人民为中心的思想的经典来源。就思想的来源来看，以人民为中心的思想植根于马克思主义经典思想的逻辑和话语。”丁匡一说，马克思认为，历史是群众的事业，人民群众是历史的主体，历史不过是人民群众的实践创造的活动而已，这是马克思历史唯物主义的基本论断。

丁匡一接着阐释，习近平新时代中国特色社会主义思想的一个突出特征，

就是注重继承、激活中华优秀传统文化的精神资源，化解当下问题，并在新的历史条件下，创造性地转化、发展中华优秀传统文化。因此，可以从民族历史、民族思想史的角度来理解“坚持以人民为中心”的历史底蕴——从中华文化的思想史脉络来看，坚持以人民为中心的思想是中华优秀传统文化这棵苍天大树上的一枚宝贵果实；而从当下的、现时的语境来看，坚持以人民为中心的思想是对于中华优秀传统文化的创造性激活。

“沿着人民群众在社会历史中的地位与作用这一视角梳理并分析中国近现代史，我们可以看出，坚持以人民为中心是中国革命经验的思想概括及其话语表

达。”丁匡一说，我们可以从多个方面去梳理、总结中国革命的经验，但是，坚持以人民为中心始终是中国革命取得成功的一个重要经验。

因此，丁匡一认为，关于改革开放，我们一定程度上可以将其理解为，在四项基本原则的前提下，优化体制与人的关系，激活体制与人的互动，通过体制的变革以及人的思想的解放，释放体制的活力，提升人的能动性推动中国经济社会全方位发展。“改革开放以来，中国共产党都一直强调坚持以人民为中心，坚持人民为中心的思想贯穿中国改革开放的各个阶段，它是时代精神的凝练与表达。”

基层连线

乐东利国镇抱告村第一书记陈运天：牢记“以人民为中心”理念扎实做好驻村工作

■ 本报记者 梁君穷

《新时代琼崖传习所》节目开播至今，在琼州大地引起强烈反响，成为许多基层干部每周必看的电视节目。8月18日晚，在第七期播出前夕，乐东黎族自治县利国镇抱告村驻村第一书记陈运天早守在电视机前，等待节目的开播。

“抱告村是大山中的一个少数民族村庄，全村276户中还有32户没有脱贫，脱贫工作繁重，只有时常‘充电’，才能把工作做得更好。”陈运天说，每期《新时代琼崖传习所》，他都会认真观看，悉心学习。

第七期《新时代琼崖传习所》邀请了北京师范大学马克思主义学院教授、博士生导师，北大钊学社副社长周良书担任主讲嘉宾，为现场和电视机前的观众讲述了“改革开放——以人民为中心”为主题的相关内容。周良书用生动的例子和详实的数据，阐述了改革开放40年来中国经济社会发展取得耀眼成绩、30年来海南经济社会发展取得巨大成功的“核心”在于以人民为中心。

“贯彻‘以人民为中心’的发展理念，让发展的成果惠及百姓，不断提高人民的获得感幸福感。”周良书这句话深深烙印在陈运天的心头。“不仅是改革开放这样的‘大事’，驻村工作中的‘点滴小事’，同样需要以人民为中心。”陈运天说，要推进精准扶贫，实现精准脱贫，“我们扶贫干部必须要把困难群众的诉求当成自家事儿，时刻牵挂贫困村民的冷暖。”

周良书在节目中讲道，党的十八大以来，海南深入推进脱贫攻坚工作，已经减少贫困人口61.7万人，贫困的发生率从原来的12.3%已经降到了1.5%。听到关于脱贫攻坚的内容，陈运天更是心潮澎湃：“去年，抱告村33户贫困户成功脱贫。想到自己能在海南脱贫攻坚战中出了一份力，我倍感自豪。”

脱贫攻坚为人民。在陈运天看来，“坚持以人民为中心，不仅要体现在思想观念上，而且要转化为具体措施，因地制宜解决实际问题，更好地满足村民多层次、多方面日益增长的需要。”

抱告村地处大山，交通不便。自2017年驻村以来，陈运天帮助抱告村争取到帮扶资金350万元，为村里新修了14条水泥路，共计5.12公里，方便了村民的生产和生活，如今，针对村委会下辖的后溪村，进村道路每逢暴雨就被洪水淹没的情况，他正在积极申请资金建设两座桥，项目预计年底开工建设。

同时，针对部分贫困户发展内生动力不足的问题，陈运天既扶“智”又扶“志”，不仅积极组织贫困户观看脱贫致富电视夜校，还走家入户做思想工作，帮扶贫困户发展产业。村民高海川在他的引导下种植槟榔，在去年脱了贫，还盖起了两层小洋楼。

“观看《新时代琼崖传习所》，我更有干事创业的动力。”陈运天看完节目后说道。如今，脱贫攻坚已经到了“啃硬骨头”的阶段，“我将会牢记‘以人民为中心’这一理念，带领村民一同‘撸起袖子加油干’，确保脱贫路上不漏一户、不少一人。”

（本报抱由8月18日电）

本期视频



扫码看《新时代琼崖传习所》
第七期视频

往期点读



扫码看《新时代琼崖传习所》
点读机第六讲

网上学校



扫码进入
海南省学习宣传贯彻党的十九大精神网上学校